I. megoldas. Nevezziik el az 6tszog csucsait! A foldeléssel 6sszekotott csics legyen A, az 1 V potencidla B, a 2 V
potenciala C, a 3 V potencialu D és végiil az utolsé E! A feladatban a foéldelésnek nincs mas szerepe, mint hogy
meghatéarozza a nulla potencidlt, igy tekinthetiink ra agy is, mint egy 0 V fesziiltséget szolgaltato fesziiltségforrasra.
Az 6tszog kdzéppontjaban kialakulo potencialt jeldljiik Up-lal, éppen ennek a nagysagat szeretnénk meghatarozni.

Ezek utan kossiink az A csticsra a 0 voltos” fesziiltségforras utan (a fémlaptol tavolodva) egy 1, egy 2, egy 3 és egy
4 voltos fesziiltségforrast, ebben a sorrendben. Ehhez hasonldan kossiink a B pontra az 1 voltos fesziiltségforras utan
a sorrendet tartva egy 2, egy 3, egy 4 és egy ,,0 voltos” fesziiltségforrast, a C' cstcsra csatlakoztassunk egy 3, egy 4,
egy ,,0” és egy 1 voltos tapegységet, a D pontra egy 4, egy ,,0”, egy 1 és egy 2 voltosat, és végiil az E-re egy ,,0”, egy 1,
egy 2 és egy 3 voltosat, ahogy azt az 1. dbra mutatja.

Valamennyi fesziiltségforrast azonos polaritassal sorba kapcsoljuk. Igy mindegyik csticsban a potencial ugyanakkora
lesz, értéke a fesziiltségek algebrai Osszegével, azaz 10 volttal egyezik meg. Ebb6l kovetkezGen az egész fémlap egy
ekvipotencidlis feliiletet alkot, valamennyi pontjanak a f6ldhoz viszonyitott potencialja 10 V lesz.

Hasznaljuk ki, hogy — az Ohm-térvény linearis jellege miatt — a kiilonbo6z6 fesziiltségforrasok hatasat” egymés-
tol fliggetleniil kezelhetjiik, az altaluk létrehozott potencidlokat Osszegezhetjiik (szuperponalhatjuk). ElGszor vegyiik
szemiigyre azokat a fesziiltségforrasokat, amelyek kézvetleniil a csicsok mellett (az abran a legbelss szaggatott vonala
kor mentén) helyezkednek el, vagyis amelyeket az eredeti elrendezés tartalmazott. Ezek egyiittesen valamekkora Uy po-
tencialt hoznak létre az 6tszog kozéppontjaban, mint ahogyan azt mar kik6tottiik. Most azokat a fesziiltségforrasokat
vizsgaljuk, amelyek kozvetleniil az eredeti tapegységek mellett kaptak helyet. Ezek is egy ,gytrit” alkotnak az ere-
deti rendszer koriil, mint ahogy az Gket kovetSk szintén egy harmadik, egy negyedik és egy 6todik gydrtt, amelyeket
az abran tovabbi szaggatott vonalu korokkel jeloltiik meg.

Vegyiik észre, hogy valamennyi ilyen gytirti megegyezik az eredeti (a legbelst gytird) kapcsolasaval, a fesziiltség-
forrasok egymashoz viszonyitva is azonos elrendezésben taldlhatok, csupan egymaéashoz képest el vannak forgatva”.
Emiatt valamennyi gytrid 6t fesziiltségforrasa egyenként szintén Uy potencialt hoz létre az 6tszog kozéppontjaban!
Az eredeti fesziiltségforrasok és a tovabbi négy gytrd fesziiltségforrasainak hatasat szuperponalva azt kapjuk, hogy
a potencialnak az 6tszog kozéppontjaban 5 Up-nak kell lennie. Ezek alapjan

5Uy=10V, vagyis Up=2V.

Tehat az eredeti elrendezésben a voltmérs Uy = 2 V fesziiltséget mutat.

Megjegyzés. Az ismertetett gondolatmenettel egy szabélyos n-sz0g alaki vezets fémlapot is meg tudunk vizsgalni, fiiggetleniil
attol, hogy milyen fesziiltségforrasokat kapcsolunk annak csiicsaira. Az ekvipotencialis feliilet potencialja az eljaras végén a kez-
deti potencialok algebrai 0sszegével egyezik meg. Ez az érték a kozéppont keresett potencidljanak n-szerese, vagyis az eredeti
elrendezésben az n-szog kozéppontja és a foldelés kouti fesziiltseg

Up = %Z Ui.
i=1

Konddkor Mdrk (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 11. évf.)

II. megoldas. A foldelés potencidljat altalaban nullanak valasztjuk, de ez 6nkényes, valaszthatnank akar —2 V-nak
is. Ekkor az 6tszog csticsaiban a potencidlok a 2. dbrdn lathato értékek lesznek.



2. dbra

Amint latszik, a csicspontok potencialjai az dbran szaggatottan jelolt vonalra térténd tiikriizéskor elGjelet val-
tanak (erre a vonalra nézve ,antiszimmetrikusak”). Mivel a csucspontok potencidljai egyértelmiien meghatéarozzak
a fémlemez minden pontjanak elektromos potencialjat, az egész lemez potencidleloszlasa ,,6rokli” a csicspontok szim-
metriatulajdonsagat, vagyis a szaggatott vonalra valé tiikrozésre nézve a potencialfiiggvény ,antiszimmetrikus’. Ezek
szerint a szaggatott vonal mentén mindenhol, igy a lemez kozéppontjaban is 0 V lesz a potencial.

A fesziiltségmeérs tehat Uy = (0 V) — (=2 V) = 2 V értéket mutat.
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dolgozata alapjan



